

ХРИСТИАНСТВО И ИДЕИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

С. Малашенко

Идеи прав человека с христианской позиции выражены в учении Фомы Аквинского.

Проблематика права и закона трактуется Фомой в контексте христианских представлений о месте и назначении человека в божественном миропорядке, о характере и смысле человеческих действий. Освещая эти вопросы, он постоянно апеллирует к теологически модифицируемым положениям античных авторов о естественном праве и справедливости.

Согласно Фоме Аквинскому, «человек соотнесен с богом как с некоторой своей целью». Вместе с тем человек - существо разумное и обладающее свободной волей, причем разум (интеллектуальные способности) являются корнем всякой свободы.

Ф. Аквинский выделял вечный, естественный и божественный закон. При обосновании необходимости божественного закона Фома указывает на ряд причин, требующих дополнения человеческих установлений божественными. Во-первых, божественный закон необходим для указания на конечные

цели человеческого бытия, постижение которых превышает собственные ограниченные возможности человека. Во-вторых, божественный закон необходим в качестве высшего и безусловного критерия, которым следует руководствоваться при неизбежных (для несовершенных людей) спорах и разногласиях о должном и справедливом, о многочисленных человеческих законах, их достоинствах и недостатках, путях их исправления и т.д. В-третьих, божественный закон нужен для того, чтобы направлять внутренние (душевные) движения, которые целиком остаются вне сферы воздействия человеческого закона, регулирующего лишь внешние действия человека. И, в-четвертых, божественный закон необходим для искоренения всего злого и греховного, в том числе всего того, что не может быть запрещено человеческим законом.

Фома выделяет божественное право, которое, в свою очередь, делится на естественное божественное право (непосредственные выводы из естественного закона) и позитивное божественное право (право, данное богом еврейскому народу).

В своих рассуждениях Фома Аквинский тесно связывал государство, права человека с религией. Разумеется, нельзя напрямую связывать христианство с подготовкой предпосылок для развития идеи прав человека. Ведь при всей значимости религии цивилизацию определяют и философия, и культура, и психология, и образ жизни народа.

Сегодня о сути религии, о сути христианства идут нескончаемые споры. Для многих в наше время религия - идеал слабых и необразованных, униженных и обманутых людей. С точки зрения материализма, бог не нужен ни для мироздания, ни для общества с его правовыми, моральными и социальными законами. Еще в 19 в. прозвучали слова Ф. Ницше: «Бог умер». Это означает, что умерли старые, наивные представления о боге как о мировом судье и моралисте, что современному человеку должно соответствовать более высокое представление о боге.

Европейская цивилизация, основанная на христианской религии, оставила большую свободу выбора индивиду, носила зачатки персонотризма. Человеку был дан выбор между добром и злом, открыт путь к совершенствованию своих качеств, трансформированы представления о труде, как о постыдном занятии, сложившиеся в рабовладельческую эпоху. Христианская религия немало способствовала этой перемене, расценивая труд как необходимый способ существования человека. Христианство выдвигает идею равенства всех людей перед Богом, равенство всех как грешников. Если в раннем иудаизме - проблема отношения с Богом сводилась к формуле «Бог - народ», что отражало господствующие принципы коллективного мышления, то в дальнейшем эта идея трансформируется в идею личного воздаяния и спасения. Н. Бердяев писал: «Бог есть свобода, а не необходимость, не власть над человеком и миром, не верховная причинность, действующая в мире. То, что теологи называют благодатью, сопоставляя ее с человеческой свободой, есть действие в человеке божественной свободы. Можно сказать, что существование Бога, есть Харгия вольностей человека,

есть внутреннее его оправдание в борьбе с природой и обществом за свободу»

Идея свободы и относительной индивидуализации человека в христианской религии заложила основы персонцентристского учения. Однако подлинный смысл христианства в значительной мере был заслонен внешними ритуалами, и религия утрачивала эти ростки персонцентризма. Тем не менее христианство в своей подлинной сущности обращено было к свободной воле человека, открывало ему пути к совершенствованию, сознанию значимости своего выбора. В результате буржуазной революции произошел разрыв с теологическим мировоззрением средних веков. Сформировалось и юридическое мировоззрение буржуазии, где место догмы, божественного права, заняло право человека, а место церкви - государство.

В трудах российских политических деятелей идеи прав человека никогда не были значимыми - это относится к революционному и постреволюционному периоду. К человеку относились как к «винтику» сложной государственной машины. А какие права могут быть у «винтика», единственное назначение которого - безотказно выполнять отведенные ему функции. В тот же период отвергали и христианство и какую-то бы ни было другую религию. Я считаю, что отвергая христианство или какую-либо другую религию, государство делало человека более жестким. При этом у человека теряются пределы и границы, которые сдерживали бы его негативные эмоции и порывы. Человек должен во что-то верить, ведь любая религия учит милосердию, праведности и наставляет на путь истинный.

Вероисповедание, даже если оно продемонстрировало свою опасность для общества, нельзя запрещать, так как для осуществления этого запрета надо было бы ввести контроль над мыслью и цензуру информации. Можно лишь запрещать те религиозные организации, в которых утверждаются верования, содержащие в себе преступные мотивы. Над антиобщественными проявлениями религиозности необходим контроль - религиозно-экспертная, направленная на анализ следствий, вытекающих из того или иного верования. Привлечение религиозно-экспертной экспертизы может быть необходимо в следующих случаях:

- 1) в уголовных делах для установления мотива преступления;
- 2) в гражданских делах для установления права и дееспособности;
- 3) в экономической политике для определения надежности партнеров;
- 4) в государственной политике для определения отношения к той или иной конфессии.

Религиозно-экспертная позволяет проводить профилактику преступности на религиозной почве. Она может существенно помогать в расследовании преступлений, поскольку позволяет раскрыть мотив преступления и весьма существенные характеристики личности преступления, свидетеля, потерпевшего.

Церковь и государство, по-нашему мнению, не должны стремиться подчинить себе друг друга. Церковь способна быть духовным наставником

правителей. Это один из существенных факторов, который может привести к развитию здорового и правового государства.